

## Курс “Христианская этика -2”

### Видеолекция 1: Почитай своих родителей (Пятая Заповедь)

(Дэвид Феддес)

Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе. (Исход 20:12)

Когда-то давно жил один старик. Его глаза моргали, руки дрожали; когда он ел, столовые приборы беспокойно стучали, он часто промахивался и проносил ложку мимо рта. Иногда он проливал на скатерть. В то время он жил у своего женатого сына, поскольку он не имел другого места для жизни. Жена сына была современной женщиной, которая считала, что в её доме не следует давать много места свёкру.

"Я не могу этого терпеть", - сказала она. — Это мешает мне быть счастливой как женщине".

Итак, она и её муж взяли старичка за руку, мягко, но твёрдо, и провели к углу кухни. Там они посадили его на табурет и дали ему еду, скромную по объёму, в глиняной миске. С тех пор он всегда ел в уголке, глядя на стол с умоляющим взглядом.

Однажды его рука дрогнула сильнее обычного, и глиняная миска упала и разбилась.

"Если ты свинья", сказала невестка, "то тебе придётся есть из жерла". И они сделали ему небольшое деревянное жерло, из которого с того времени он и питался.

У этой пары был четырёхлетний сын, которого они очень любили. Однажды за ужином молодой человек заметил, как его сын увлёкся игрой с кусочками дерева, и спросил, что он делает.

"Я делаю жерло", сказал мальчик, улыбаясь в поисках одобрения, "чтобы кормить тебя и маму, когда я вырасту".

Некоторое время супруги молча смотрели друг на друга. Затем они оба заплакали. После этого они подошли в угол комнаты и взяли старичка за руки, чтобы отвести его обратно к столу. Они посадили его на удобное кресло и подали ему еду на тарелке. С тех пор никто уже не ругался, когда он шумно ел, проливал еду или случайно ломал какие-либо вещи.

Это одна из сказок братьев Гримм, пересказанная Джой Дэвидман. Эта история достаточно просто и понятно объясняет нам важный урок: почитайте своих родителей, иначе ваши дети поступят с вами бесчестно. Эта мысль во многом совпадает с тем, что Бог говорит нам в пятой заповеди: "Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, даёт тебе" (Исход 20:12).

#### **Разрыв между поколениями**

Отношение, которое взрослые дети имеют к своим пожилыми родителями, является лишь завершающей фазой отношений. Всё начинается ещё в детстве. В этот момент вы полностью зависите от своих родителей, а потому во всём подчиняетесь их власти и авторитету. По мере того, как вы растёте и становитесь подростком, вы становитесь более независимыми. Даже если вы всё ещё зависите от своих родителей, получая от них еду, одежду и кров над головой, вы становитесь гораздо менее зависимыми от них в своём мышлении. Ваше отношение к их власти сильно изменяется. Четырёхлетний ребёнок склонен думать, что

мама и папа всегда правы, но если вам уже четырнадцать, то скорее всего вы будете считать, что ваши родители всегда неправы.

Подростковые годы могут быть тяжёлым временем как для детей, пытающихся найти общий язык с родителями, так и для самих родителей. Знаете ли вы какой совет Марк Твен когда-то дал родителям? "Когда ребёнку исполняется 13 лет, посадите его в бочку, забейте крышку гвоздями и кормите через отверстие. Когда ему исполнится 16, заткните отверстие". Конечно же, это преувеличение, обычно отношения между подростками и родителями не настолько плохи, но иногда они могут напоминать подобные истории!

Отношения между детьми и родителями никогда не обходились без проблем, но наше общество делает их ещё сложнее из-за сильного акцента на индивидуализме и меньшего внимания, уделяемого семейным узам. Однажды был проведён межкультурный опрос. Людей из разных стран попросили завершить предложение: "Я люблю свою мать, но..." Как бы вы закончили это предложение? В западных странах большинство участников решили использовать это предложение в качестве повода для высказывания критики в адрес своей матери. В Юго-Восточной Азии большинство людей заполнили пропуск совершенно иначе. Ответ обычно был таким: "Я люблю свою мать, но... я никогда не смогу отплатить ей за всё, что она сделала для меня".

Давайте взглянем критически на вопрос, почему почитание наших родителей настолько важно и одновременно так сложно, особенно в нашем обществе. Что происходит, когда подростки более увлекаются каналами типа MTV, чем имеют желание прислушиваться к идеям своих родителей? Что происходит, когда пожилые люди, имеющие хорошее здоровье, предпочитают жить рядом с полем для гольфа, чем быть ближе к детям и внукам? А как насчёт стариков, находящихся в неудобном положении из-за ухудшения здоровья, которым предоставляется даже не жерло в углу, а место в доме престарелых? Нам нужно задуматься о том, почему разрыв между поколениями оказался таким большим и что потребуется, чтобы его преодолеть.

### **Важная заповедь**

Прежде чем мы углубимся в эту тему, я хочу сказать ещё несколько слов. Среди Десяти Заповедей, заповедь предписывающая почитать своих родителей является пятой заповедью, а не первой. Первые четыре заповеди касаются того, как мы должны чтить Бога. Бог должен быть на первом месте. Дети почитают своих родителей наиболее искренне, и родители заслуживают это уважение, когда вся семья стремится чтить Бога вместе. Эксперты по семейным вопросам часто говорят о «качественном времени». Однако нет лучшего "качественного времени", чем то время, которое семья проводит вместе друг с другом и с Богом. Это и есть самое настоящее качественное время.

Иисус сказал, что весь закон может быть сведён к двум основным принципам: любить Бога превыше всего и любить своего ближнего, как самого себя. Из Десяти Заповедей первые четыре касаются любви к Богу, а оставшиеся шесть касаются любви к нашему ближнему. Пятая заповедь является первой, которая непосредственно затрагивает наши отношения с другими. Уважение и любовь к другим начинаются в семье.

Пятая заповедь ясно говорит о том, что наше отношение к родителям оказывает непосредственное влияние на наше будущее. Если дети почитают своих родителей, и если родители ведут себя так, чтобы заслуживать такого уважения, то они вправе рассчитывать на

светлое будущее. С другой стороны, если дети не уважают своих родителей, если проявляют неуважение и бесчестие, то их будущее выглядит довольно мрачно.

Чтобы понять, насколько это серьёзно, рассмотрим следующие факты: в самые ранние дни существования народа Божьего, народа израильского, Бог сказал о применении смертной казни для мятежных детей. В тот момент в их истории израильтяне были разнородной, хаотичной группой бывших рабов. Они никогда не смогли бы стать великой нацией со здоровыми семьями, крепкими общинами и глубокой верой, если бы отвержение родительской власти стало широко распространённым явлением. Бесчестие по отношению к родителям, как рак было бы смертельным для всего сообщества, и такое отношение нужно было искоренять.

Это не означает, что пятилетнего ребёнка можно было бы убить в момент, когда он сделал что-то, что ему запретили его родители. Закон применялся только к весьма непокорным правонарушителям более старшего возраста, к тем, кто был неисправимым, хроническим алкоголиком или безнравственным элементом, кто презирал своих родителей и отвергал все их советы и предупреждения. И даже в такой ситуации родители не имели власти убить своего ребёнка просто так, как это делали во многих других народах того времени. Смертная казнь могла быть применена только после рассмотрения этого дела властями при собрании всего сообщества (Второзаконие 21:15-21). Тем не менее, это был действительно суровый закон, данный для решения особо тяжёлых ситуаций. Мы живём на более позднем этапе Божьего откровения, но суровость этой казни на более раннем этапе показывает нам, насколько серьёзно презирать и бесчестить своих родителей.

### **Утверждение власти**

Имея в виду сказанное выше, давайте рассмотрим, что для нас означает заповедь почитания родителей.

Прежде всего, эта заповедь утверждает власть. Заповедь заключается в почитании. Почитание - это не особенно сентиментальное слово. Почитание - это слово, связанное с признанием власти. Любовь и привязанность, конечно, очень важны в семье, но также должна существовать и определенная структура власти.

Однако, практически любой представитель власти в наши дни не пользуется большой популярностью. С 1960-х годов в нашем мире считается чуть ли не моральной обязанностью подвергать сомнению власть, а не почитать её. О чём бы мы ни говорили, будь то правительство, церковь или родители, люди сегодня склонны возмущаться властью и считать, что единственное мнение, которое действительно имеет значение, это их собственное. В определенные времена истории, и в некоторых культурах было принято, что все должны были мгновенно подчиняться людям, имеющим власть, даже если это были диктаторы и были совершенно неправы. Но, такое отношение вряд ли относится к нашему времени. В наши дни ситуация больше напоминает следующее описание: "В нашей школьной системе учителя боятся директора, директор боится школьного совета, школьный совет боится родителей, родители боятся детей, а дети... дети никого не боятся".

Конечно, вышесказанное может быть и преувеличением, но уважение к власти действительно находится на минимуме, и многие считают, что так и должно быть. Родители и учителя часто чувствуют себя неспособными осуществлять руководство над детьми. Современный подход в основном заключается в том, чтобы считать детей добрыми и благородными. Задача родителей - как можно больше разрешать и поддерживать, не

навязывая своего мнения детям. Точно так же учителя в школе должны способствовать укреплению самооценки детей и помогать им выразить свои собственные ценности, при этом ничего не навязывая им.

Однако, когда такое происходит, родителям и учителям приходится отказываться от своей законной власти. Им предписано предоставлять авторитетное моральное руководство самим детям. Дети должны знать, что их инстинкты не всегда правильны, и что многие из их желаний способны разрушить их собственную жизнь, а многие из их ценностей эгоистичны и аморальны. Среди прочего, проявить власть означает сказать: "Я знаю больше о правильной жизни, чем вы. Поэтому я буду учить вас, и я ожидаю, что вы будете слушаться". Пятая заповедь предписывает родителям осуществлять свою власть должным образом. Бог не приказал бы детям чтить и уважать своих родителей, если бы в первую очередь не дал родителям власть.

Что происходит, когда родители теряют уверенность и отказываются от своей власти, или когда дети отвергают власть хороших родителей? Освобождаются ли дети от власти? Совсем нет. Они просто подчиняются другим авторитетам.

### **Соревнование авторитетов**

Если вы подросток и не стараетесь угодить своим родителям, разве это означает, что вы теперь сильны и независимы, и принимаете только свои собственные решения? Не совсем. Чаще всего это означает, что вы более склонны угождать сверстникам, чем родителям. Вы хотите соответствовать стандартам вашей возрастной группы и ваших друзей. Вы хотите покупать ту же обувь, носить такую же одежду, иметь такую же причёску, серьги, и всё остальное, что соответствует "внешности" ребят вашего возраста. Вы хотите говорить слова, какие они говорят, слушать их музыку и делать то, что делают дети вокруг вас.

Иногда это довольно безобидно, но иногда может привести и к значительным последствиям. Когда кто-то предлагает вам сигарету, или «стопку» спиртного, или косяк марихуаны, или глоток крэка, думаете ли вы, что этот человек заботится о вашем благополучии? Очень заманчиво согласиться, если это то, что нужно, чтобы вписаться в компанию. Если дети в вашей школе или в вашем районе говорят таким образом, будто с вами что-то не так, если вы все ещё девственница и ваш партнёр оказывает на вас давление в сексуальном плане или вас уговаривают совершить преступление, разве всё это потому, что они обеспокоены твоим счастьем в будущем? В такие моменты подростку трудно не пойти на поводу и не согласиться с компанией, особенно, если у него нет родителей, которые научили бы его как делать правильный выбор.

И знаете, что здесь на самом деле трагично? Именно в тот момент, когда вы думаете, что делаете то, что хотите вы и ваши друзья, вместо того, что хотят взрослые, и когда вы считаете, что ваше поколение действительно освободилось от контроля взрослых, на самом деле вы выполняете волю определенных взрослых, которые скрываются за кулисами и знают, как управлять вами, как марионеткой. В большинстве случаев за модой в одежде, обуви, причёсках и так далее стоят хитрые маркетологи, которые нацеливаются на каждое новое поколение. Они пытаются углубить разрыв между поколениями, чтобы подростки и дети делали то, что хотят взрослые продавцы, а не то, что хотят родители-взрослые.

Возьмём MTV. Это телеканал, принадлежащий и управляемый взрослыми. Его основная цель - зарабатывать деньги для взрослых, которые владеют акциями в огромной корпорации, владеющей MTV как одним из своих множества активов. Прежде чем MTV

начало вещание, группа исследователей очень тщательно планировала, как они могли бы привлечь подростков, получить высокие рейтинги и продавать много дисков и других товаров. Руководители MTV называют его "самым исследованным каналом в истории". MTV изучала жизнь детей и подростков, но не с целью помочь им стать лучше и счастливее, а просто для манипулирования ими с целью заставить их покупать то, что эти компании продают. Боб Питтман, один из важнейших фигур, стоящих за кулисами, сказал: "На MTV мы не стремимся к 14-летним - мы владеем ими".

Большая часть молодёжной культуры в наши дни фактически управляется взрослыми, чей единственный интерес к молодёжи — это их эксплуатация и использование для зарабатывания денег. На каждую группу детей, пускающих слюни над порнографическим журналом, приходится неряшливый взрослый миллионер, такой как Хью Хефнер или Боб Гуччионе, посмеивающийся всю дорогу до банка. За каждым фильмом или телешоу, показывающим горячую сексуальную сцену и дающее детям ощущение, что в этом и заключается любовь, стоит голливудская студия и корпоративный спонсор, которые считают свои миллионы, даже когда подростки беременеют, заболевают и теряют всякое уважение к сексу, любви и браку.

На каждого ребёнка, который курит сигарету, потому что другие дети думают, что это круто, приходится руководитель рекламной компании и табачная компания, злорадствующая по поводу миллионов, которые Джо Кэмел зарабатывает на молодёжном рынке. На каждого ребёнка, который принимает наркотики или выпивку от другого ребёнка, приходится взрослый торговец наркотиками или взрослый руководитель пивоваренной компании, который только что стал богаче. Деньгами каждого ребёнка, покупающего альбомы испорченного певца, такого как Курт Кобейн, Мадонна, Экл Роуз или Майкл Джексон, набиваются карманы руководителей звукозаписывающих компаний.

Такие взрослые занимаются заработком на детях, и они знают, какие кнопки нажимать. Они знают, что бунтарство, гнев, секс, насилие и влияние сверстников особенно сильно притягивают смущённых подростков, и эти взрослые искусно манипулируют их мнением, чтобы зарабатывать на них деньги. В результате родители, которые просто хотят помочь своим детям преодолеть эти проблемы, одержать победу над злом и вырасти взрослыми, остаются «вне игры», а подросток не в состоянии их понять.

Если вы подросток, вам нужно знать, что происходит. Вопрос не в том, следуете ли вы примеру взрослых. Реальный вопрос в том, каких именно взрослых? Тех, кто оценивает вашу душу в долларах, или тех, кто дал вам жизнь, любит вас и хочет помочь вам стать мудрыми, сильными и добрыми? Почитайте своего отца и свою мать, и вы сможете гораздо лучше противостоять манипуляторам.

А что касается вас, родители: не бегите от своего призвания. Проявляйте власть. Не бойтесь внушать и объяснять детям свои убеждения. Если вы не хотите влиять на своих детей, вы единственный, кто этого не делает. Наркоторговцы, производители порнографии, звукозаписывающие компании, продавцы сигарет, пивоварни, голливудские продюсеры — они уже делают всё, что в их силах, чтобы повлиять на ваших детей. Конечно, вы можете добиться большего, чем эта толпа.

### **Уважение к старшим**

В эпоху, которая так негативно относится к власти, пятая заповедь продолжает призывать нас почитать власть. Более того, в эпоху, которая прославляет молодость и презирает старость,

пятая заповедь призывает нас уважать наших старших. Если ваш девиз - "не доверяй никому старше 30", то, что вы будете делать, когда вам исполнится 30? Одной из проблем, которая возникает если мы не уважаем пожилых людей, заключается в том, что мы никогда по-настоящему не повзрослеем сами. Всё больше и больше людей застревают в бесконечной юности. Им уже по тридцать - сорок лет, а им по-прежнему страшна ответственность, они предпочитают вести сексуальные эксперименты вместо заключения брачного завета на всю жизнь, и тратят невероятное количество денег и усилий, чтобы не выглядеть на свой возраст, делая подтяжки, липосакцию, перекрашивая волосы и многое другое.

В противоположность всему этому Библия гласит: "Венец славы — седина" (Притчи 16:31). В старости есть что-то великолепное. Молодость имеет свои преимущества, но и старость также несёт в себе свои плюсы. В Божьем замысле есть что-то особенное в каждой фазе жизни. У детей огромная энергия и энтузиазм, в то время как у пожилых людей большой опыт и мудрость. Библия говорит: "Слава юношей — сила их, а украшение стариков — седина" (Притчи 20:29).

Частью почитания наших родителей является признание мудрости, приходящей с возрастом. Марк Твен однажды описал собственные подростковые годы и своё отношение к отцу следующим образом: "Когда мне было четырнадцать лет, мой отец был таким невеждой, что я едва мог выносить его присутствие. Но когда мне исполнилось двадцать один год, меня поразило, как много он научился за семь лет".

Многие из нас могут узнать себя в этом описании. Когда мы проходим через годы формирования собственной личности, когда мы только учимся думать самостоятельно, мы можем считать, что наши родители навсегда отстали от жизни, что они совсем нас не понимают, что они вообще невежественные. Но когда мы прошли через эту стадию, у нас снова возникает уважение к мудрости наших родителей.

Говоря всё это, я не пытаюсь утверждать, что все родители идеальны, или что старение автоматически делает вас мудрее. Есть и такие родители, которые злоупотребляют своей властью и действительно некомпетентны во многих вопросах. Есть люди, которые, вместо того чтобы становиться старше и мудрее, просто стареют. Когда Бог призывает нас почитать родителей и старших, он также призывает родителей, бабушек и дедушек быть людьми, которые заслуживают такого уважения. В Библии, в послании к Ефесеям, в 6 главе говорится: "Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость", а затем сказано: "И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем" (Послание к Ефесеям 6:1,4).

### **Преодоление пропасти между поколениями**

Там, где между поколениями существует пропасть, где дети и родители далеки друг от друга, и тем и другим необходимо примириться с Господом и исполнить Его волю. Только тогда они смогут по-настоящему примириться друг с другом. Пятая заповедь показывает нам, что люди, преданные Богу, также будут преданными своей семье.

Слишком часто происходит так, что наши собственные, личные желания ставятся на первое место, а семья оказывается на втором плане. Когда это происходит, пропасть между поколениями превращается в огромный каньон. Если бабушки и дедушки предпочитают поле для гольфа или загар на солнце больше, чем время в компании своих детей и внуков,

им не следует слишком удивляться, если они в конечном итоге окажутся в доме престарелых, где они редко будут видеть своих детей и внуков. Я не говорю, что пожилым людям нельзя наслаждаться тёплым климатом, и я не говорю, что всегда будет проявлением непочтения и злодейством, если пожилому человеку, нуждающемуся в особом уходе, приходится быть в доме престарелых. Но я замечаю, что слишком часто семейные узы рассматриваются скорее, как бремя, чем как благословение. Нам нужно ставить отношения выше личного удовольствия и удобства. Мы должны спрашивать себя и Бога, как мы можем наилучшим образом проявить любовь к нашим близким, прежде чем подумать о том, как мы можем развлечься. Только взаимная любовь и почитание могут преодолеть пропасть между поколениями.

Там, где существуют узы любви и уважения, основанные на общей вере в Иисуса Христа, члены семьи могут поддерживать друг друга, и каждое поколение может гордиться другим. Притчи 17:6 выражают это следующим образом: "Венец стариков — сыновья сыновей, и слава детей — родители их". Давайте молиться о том, мы и Бог сделали всё необходимое, чтобы такие отношения стали реальностью для каждого из нас.